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Наведені результати польових дослідів, що свідчать про позитивний 
вплив комплексу препаратів на основі азотфіксуючих, фосфатмобілізую-
чих бактерій і антогоніста фітопатогенних грибів на функціонування 
симбіотичної фітобактеріальної системи і продуктивність конюшини 
лучної.
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Небезпечною ланкою екологічної кризи в аграрному секторі залиша-
ється забруднення агроландшафтів екотоксикантами антропогенного по-
ходження. Традиційно вважається, що основними забруднювачами сіль-
ськогосподарських угідь є агрохімікати та мінеральні добрива. 
Спостерігається забруднення ґрунту продуктами розпаду засобів хімізації, 
а також важкими металами, що нерідко входять до їх складу [6].

На відміну від синтетичних агрохімікатів застосування біопрепаратів 
супроводжується стабілізацією біоценотичних зв’язків в екосистемі, збе-
реженням або відновленням родючості ґрунту, покращанням якості сіль-
ськогосподарської продукції та екологічного стану довкілля [10].

Біопрепарати на основі азотфіксуючих та фосфатмобілізуючих мі-
кроорганізмів сприяють підвищенню врожайності сільськогосподарських 
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культур за рахунок трансформації молекулярного азоту атмосфери та не-
розчинних фосфорних сполук ґрунту в доступні рослинам форми [2, 12].

Проблеми фітопатогенезу зводять нанівець зусилля з оптимізації 
живлення рослин. Але фунгіцидні властивості хімічних протруйників про-
являються не тільки в широкомасштабному придушенні патогенної і агро-
номічно корисної мікрофлори на поверхні насіння і в ґрунті, а й в рістінгі-
буючій дії безпосередньо на рослину. На відміну від них, застосування 
мікроорганізмів антагоністів фітопатогенів з високою специфічністю дії 
на хвороботворні мікроорганізми, не призводить до негативного впливу на 
рослини і довкілля [1, 8, 9].

Встановлена відносно висока економічна ефективність та позитивна 
дія комплексу мікробних препаратів на певні рослини (сою, горох, люцер-
ну тощо) [3, 5]. Проте, відомостей про вплив комплексу мікробних пре-
паратів на ефективність функціонування симбіотичної фітобактеріальної 
системи конюшини у літературі не зустрічається.

У зв’язку з цим, основним завданням досліджень було вивчення дії 
поліфункціонального комплексу біопрепаратів на розвиток конюшини 
лучної.

Матеріали і методи. Мікропольовий дослід з конюшиною лучною 
(Trifolium pratense L.) сортів Анітра та Спарта проводили у 2004 році на 
дослідному полі Інституту агроекології та біотехнології УААН, що розта-
шовано в зоні Лісостепу на сірому лісовому (опідзоленому) супіщаному, 
слабоглеюватому ґрунті на перемитій карбонатній супіщаній морені. 
Ґрунт характеризується низьким вмістом гумусу - 0,93 %, реакція ґрунто-
вого розчину слабокисла pH 4,87, гідрологічна кислотність - 2,49 мг-екв. 
на 100 г ґрунту, сума ввібраних основ складає 3,7 мг-екв. на 100 г ґрунту, 
вміст доступного для рослин азоту 5,3 мг-екв. на 100 г ґрунту, рухомого 
фосфору 28,1 і обмінного калію 15,2.

Площа дослідної ділянки – 2,6 м2. Повторення досліду – восьмиразо-
ве.

Обробляли насіння 10%-ними суспензіями: препарату від грибних 
хвороб – БСП на основі антифунгального штаму Paenibacillus polymyxa 6 
М і препарату фосфатмобілізуючих бактерій – ФМБ 32-3 на основі штаму 
Enterobacter nimipressuralis 32-3 у кількості 2% від маси насіння, а також 
новими штамами симбіотичних азотфіксуючих бульбочкових бактерій 
конюшини виду Rhizobium trifolii 11 і 20, при якому інокуляційне наванта-
ження складало 106 клітин на 1 насінину.

Аналізи проводили у фазі кущення і бутонізації рослин. Візуально 
визначали кількість бульбочок на коренях рослин, вміст хлорофілу в зеле-
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ній масі - спектрофометричним методом [7], активність симбіотичної 
азотфіксації – методом ацетиленредукції [11]. Проводили біодіагностику 
стану ризосферного ґрунту за проростанням насіння на ґрунтових пласти-
нах [4].

Результати досліджень та їх обговорення. Як показали результати 
мікропольового досліду виділені нами нові штами бульбочкових бактерій 
проявили конкурентну спроможність щодо бульбочкових бактерій коню-
шини, які сапрофітно існують у ґрунті. Тобто інокуляція насіння конюши-
ни лучної сортів Анітра і Спарта цими штамами сприяла збільшенню 
кількості бульбочок на коренях рослин на фоні спонтанної інокуляції ґрун-
товими ризобіями.

Аналіз модулюючої здатності штамів Rhizobium trifolii 11 і 20, яку 
визначали в фазі кущіння рослин, показав, що кількість бульбочок на ко-
ренях конюшини сорту Анітра зросла, відповідно, на 70 і 76%, а на коренях 
сорту Спарта – на 54 і 58% порівняно зі спонтанною інокуляцією. Обробка 
насіння конюшини комплексом біопрепаратів, який містить один із нових 
штамів азотфіскуючих бульбочкових бактерій і препарати фосфатмобілі-
зуючої та захисної дії значного впливу на бульбочкоутворення не прояви-
ла. При цьому кількість бульбочок на коренях конюшини сорту Анітра 
була більша на 65 і 89% та 22 і 42% на коренях сорту Спарта, проти рослин 
спонтанно інокульованих ґрунтовими ризобіями (рис. 1).

Про покращання живлення бактеризованих рослин штамами Rh. trif-
olii 11 і 20 свідчить накопичення сухої фітомаси, відповідно, у конюшини 
сорту Анітра на 99 і 151 мг/кг та сорту Спарта на 74 і 98 мг/кг. Під дією 
комплексу біопрепаратів цей показник збільшився на 133 і 173 у сорту 
Анітра та відповідно на 120 і 114 мг/кг у сорту Спарта (рис. 2).

Обробка насіння новими штамами Rh. trifolii 11 і 20 стимулювала 
функціонування симбіотичної фітобактеріальної системи у фазі бутоніза-
ції, що проявлялось у підвищенні нітрогеназної активності бульбочок на 
корені 1 рослини конюшини сорту Анітра, відповідно, на 2,4 і 3,0 та сорту 
Спарта на 4,4 і 3,5 мкмоль С2Н4 за 1 годину на фоні спонтанної інокуляції 
(рис. 3). Обробка насіння комплексом біопрепаратів, в який вводили буль-
бочкові бактерії штам 11 або 20 сприяла збільшенню нітрогеназної актив-
ності на 5,4 – 13,4 та на 5,4 – 3,7 мкмоль етилену/годину/корінь у порів-
нянні з нітрогеназною активністю коренів рослин інокульованих лише 
штамами бульбочкових бактерій 11 і 20.

Опосередкованим показником забезпеченості рослини азотними спо-
луками є вміст хлорофілу у фітомасі. Застосування нових штамів Rh. trif-
olii 11 і 20 сприяло підвищенню вмісту хлорофілів у листках рослин: сума 
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хлорофілів у листках рослин сорту Анітра переважала даний показник на 
контролі відповідно на 34 і 35 мг/кг, а у рослин сорту Спарта на 65 і 
67 мг/ кг. Інокуляція насіння комплексом біопрепаратів сприяла підвищен-
ню вмісту хлорофілів відповідно на 16 і 35 мг/кг та 29 і 10 мг/кг у порів-
нянні з сумою хлорофілів рослин інокульованих лише штамами бульбоч-
кових бактерій 11 і 20 (рис. 4).

Бактеризація насіння сортів Анітра і Спарта новими штамами Rh. tr-
ifolii 11 і 20 позитивно впливала й на наростання зеленої маси рослин, при 
цьому збір зеленої маси першого укосу збільшувався у сорту Анітра на 14 
і 26 ц/га, сорту Спарта на 20 і 18 ц/га. Комплекс біопрепаратів підвищував 
урожайність зеленої маси на 20 і 27 ц/га у рослин сорту Анітра та на 21 і 
25 ц/га у рослин сорту Спарта порівняно зі спонтанно інокульованими 
рослинами контрольного варіанту (рис. 5).

Фітотоксичність ґрунту ризосфери конюшини визначали за схожістю 
насіння конюшини на ґрунтовій пластинці з ризосферного ґрунту рослин 
дослідних і контрольного варіантів. Інокуляція насіння штамами Rh. trifo-
lii 11 і 20 знижувала фітотоксичність ризосферного ґрунту конюшини по-
рівняно з контролем. Виявили стимулюючу дію штамів Rh. trifolii 11 і 20, 
у варіанті застосування комплексу біопрепаратів (рис. 6).
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Вплив комплексу біопрепаратів (КБП) на основі штамів Rhizobium trifolii 11 і 20 на фізіологічні 
показники конюшини лучної сортів Анітра і Спарта: 1- на модулюючу здатність штамів; 2- на на-
копичення сухої маси рослин; 3- на нітрогеназну активність бульбочок; 4- на вміст хлорофілу в 
зеленій фітомасі; 5- на урожайність зеленої маси рослин; 6- на фітотоксичність ґрунту ризосфери 

конюшини лучної.

Отже, застосування поліфункціонального комплексу біопрепаратів 
азотфіксуючої, фосфатмобілізуючої і захисної дії сприяло покращенню 
живлення та фітосанітарного стану ґрунту ризосфери конюшини. 
Інтродукція в ризосферу рослин мікроорганізмів, які мають агрономічно 
корисні властивості, сприяла зростанню основних показників ефектив-
ності функціонування симбіотичної системи Trifolium pratense L. – 
Rhizobium trifolii, що демонструє можливість покращання умов росту та 
розвитку рослин не порушуючи динамічної рівноваги агроекосистеми 
втручанням в процес вирощування конюшини хімічних препаратів.
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